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Gruppeniibung

Aufgabe G1 (Vektorrechnung)
Gegeben seien die Punkte

() () - (2)

Sie bilden die Eckpunkte eines Dreiecks. Skizzieren Sie das Dreieck.
a
b

)
)
c) Die Ortsvektoren des Dreiecks spannen ein Parallelotop auf. Bestimmen Sie dessen Volumen.
d)

Berechnen Sie die Seitenldngen und die Winkel des Dreiecks.

Geben Sie den Flicheninhalt des Dreiecks an.

Finden Sie einen Vektor, der auf dem Dreieck senkrecht steht.

Aufgabe G2 (Geradenschnitte und Hessesche Normalform)
Gegeben seien die beiden Geraden

0 0
go: T9 = 8 +p| -1 mit p e R
15 1

a) Berechnen Sie den Schnittpunkt der beiden Geraden.
b) Wie gro8 ist der Schnittwinkel der beiden Geraden?

c) Geben Sie die Hessesche Normalform der Ebene an, die durch (0,8,15)7 und die beiden
Richtungsvektoren von ¢g; und g gegeben ist.

Aufgabe G3 (Lineare Abhéngigkeit)
Zeigen Sie, dass die Vektoren



ein Erzeugendensystem des R? bilden. Sind die Vektoren linear abhingig? Welche Teilmenge dieser
Vektoren bilden eine Basis des R3?

Hinweis: Um zu zeigen, dass v1,...,v4 ein Erzeugendensystem im R3 bilden, wihlen Sie eine bekannte einfache Basis des R3
und zeigen Sie, dass sich diese als Linearkombination von vi,...,v4 darstellen ldsst. Zeigen Sie damit, dass sich jeder Vektor

des R® aus v1, ...,v4 erzeugen lisst.

Aufgabe G4 (Lineare Abbildungen)
Gegeben sind die Vektoren

1 1 0 4 2
uy=\|21, uw=|-11]|, us=0]), wa=| 2 Jund w={| 3 |,
0 0 1 2 5

0 1 2
plu)=| 1 |, ou)=1| 2], ou)=| -1
0 3 7

a) Zeigen Sie, dass die Vektoren u,us, u3 eine Basis des R? bilden.
b) Berechnen Sie ¢(u4).

c) Geben Sie einen Vektor us mit ¢(us) = w an.
Hinweis:
zu b): Geben Sie u4 als Linearkombination von u1,...,43 an und nutzen Sie dann aus, dass ¢ eine lineare Abbildung ist.

zu ¢): Gehen Sie analog zu Teil b) vor, d.h. w als Linearkombination der Bilder von u1,...,u3 angeben und dann die Eigen-
schaften einer linearen Abbildung ausnutzen.



Hausiibung

Aufgabe H1 (Ebenendarstellung) (4 Punkte)
Seien E; und E, zwei Ebenen im R3 gegeben durch
1 0 -1
Ei:7=1]+X|-1]4+pu| 0 | =0 und Es:2z2+y=—=z.
o) \11) T\

a) Stellen Sie F; und F5 in Hessescher Normalform dar, d.h. finden Sie einen Ortsvektor 7
und einen Normalenvektor 7, so dafl die Ebene durch folgende Gleichung beschrieben werden
kann: ¥- 71 = 7 - 7i.

b) Berechnen Sie den Schnittwinkel der beiden Ebenen.

Hinweis: Uberlegen Sie, wo der Winkel zwischen den Ebenen sonst noch auftaucht. Nutzen Sie die Berechnungen aus

Teil a) aus.

c¢) Berechnen Sie den Abstand des Punktes (—4,11,1)7 von Ej.

Aufgabe H2 (Lineare Abhéngigkeit) (4 Punkte)
Welche der folgenden Familien von Vektoren sind linear unabhéingig? Welche sind Basen? Ergénzen
Sie gegebenenfalls zu einer!

0 1 1 2 0
(4) 2 |, 5 eR? (i4) -2 1,1 31,11 eR?
1 3 0 2 4

(i43) [( g ) , ( 71T )] € R? (i) [22 =1L,z + 1,2 —1,2] € P3(Q)

(v) [22° — 22® + 5z, —32% + 32® — z,2% — 182” + 237] € P3(R)

Aufgabe H3 (Lineare Abbildungen) (4 Punkte)
Zeigen Sie welche der folgenden Fille eine lineare Abbildung beschreiben.
(i) p: C— C, z — p(x), fur beliebige p € P(C)
0
(i) p:R2 5 R, v | vy —v |, v €ER?
2’02
(iii) t: R* > R", v+ v+t mit t € R”, fest
(iv) 7: R? - R?, 4+ au mit o € R, fest
V1 - V2
(v) o R2 5 R v | v+ 205 |, v ER
3’01

Bestimmen Sie Kern und Bild der linearen Abbildungen!



